El rey en la Pascua Militar 2020

VÍCTOR MANUEL HERNÁNDEZ Fotografías: Pepe Díaz/Pool EFE

«Sabéis mejor que nadie que garantizar la libertad y la seguridad de los españoles es una misión fundamental para el desarrollo y bienestar de nuestro país, y vosotros la lleváis a cabo de forma rigurosa y permanente, todos los días del año, a cualquier hora, en defensa del interés nacional». El rey Felipe VI expresaba así su gratitud y reconocimiento a la labor diaria de las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil en su mensaje de la Pascua Militar que, como es tradicional, se celebró el 6 de enero en el Palacio Real de Madrid.

Acompañado por la reina Doña Letizia, Don Felipe se dirigió a todos los soldados, marinos y aviadores y quardias civiles de España: «Sois destacó- reflejo de una sociedad moderna, capaz y solidaria, que, además, sabe reconocer y agradecer siempre vuestro compromiso con el interés general de nuestra nación. Un compromiso que demostráis con vuestra profesionalidad, sentido del deber y del honor; que acreditáis con vuestra lealtad y vuestra constante y generosa entrega al servicio del pueblo español. Un compromiso, en fin, con España y con nuestra Constitución».

Por su parte, la ministra de Defensa en funciones expuso un balance de la actividad de las Fuerzas Armadas en 2019. En su discurso, Margarita Robles insistió en la idea de defender la política de Defensa

El rey Felipe VI

como «una auténtica política de Estado» que quede «alejada de disputas partidistas» y de la que «nadie debe, ni puede quedar excluida». Y subrayó que «todos, todos, debemos estar por tanto unidos en un objetivo: tener unas Fuerzas Armadas adaptadas a los nuevos tiempos y preparadas para el cumplimiento de las misiones asignadas, en defensa de nuestros valores constitucionales, que son patrimonio de todos y de los que tan orgullosos nos sentimos; en defensa también de la paz, la libertad y seguridad, tanto en España como en el mundo». El rey y la ministra de Defensa también quisieron rendir

homenaje a todos aquellos miembros de las Fuerzas Armadas y de la Guardia Civil que dieron su vida o fueron heridos en acto de servicio, especialmente durante el último año, y expresaron su afecto y gratitud a sus familias.

TRADICIÓN BICENTENARIA

La festividad de la Pascua Militar fue decretada por Carlos III para honrar la recuperación de Menorca para España en 1782.



Siguiendo la tradición, el día de Reyes, Felipe VI recibió en palacio a representantes de las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil para transmitirles su felicitación por el nuevo año.

Los actos de la Pascua Militar de 2020 se iniciaron al filo del mediodía con la llegada de los reyes al patio de la Armería, donde aguardaba una formación de honores de la Guardia Real, a pie y a caballo. Allí fueron recibidos por el presidente del Gobierno, Pedro Sánchez, la ministra de Defensa, el ministro del Interior, Fernando Grande-Marlaska, el jefe de Estado Mayor de la Defensa (JEMAD), Fernando Alejandre y el jefe del Cuarto Militar, almirante Juan Ruiz Casas.

Tras la interpretación del Himno Nacional, acompasado con una salva de veintiún cañonazos, don Felipe pasó revista a la formación de la Guardia Real



La ministra de Defensa, Margarita Robles, hizo un balance del 2019

para, seguidamente, dirigirse con la reina al interior del palacio. En la Saleta Gasparini recibieron el saludo de las distintas comisiones: del Ministerio de Defensa, de las Reales y Militares Ordenes de San Fernando y San Hermenegildo, de los Ejércitos, la Armada y la Guardia Civil, y de la Hermandad de Veteranos de las Fuerzas Armadas. Sus majestades se desplazaron a continuación al Salón del Trono, donde don Felipe impuso un total de 21 condecoraciones a miembros de los diferentes cuerpos y empleos. A continuación, tomó la palabra la ministra de Defensa.

NUEVO AÑO EN DEFENSA

Al hacer balance de las actividades realizadas en el año transcurrido, Robles destacó que militares y guardias civiles han cumplido su deber «de manera eficaz, discreta y abnegada, con auténtica voluntad de servicio». «Saben -añadió- que nos tienen a todos los españoles a su lado». La ministra quiso también recordar a los que se encontraban de servicio en días tan señalados, dentro y fuera de nuestras fronteras, «porque contribuyen de manera impagable y tantas veces desconocida, a que vivamos en una sociedad más justa, libre y segura».

Robles recordó dos acontecimientos que fueron motivo de celebración en 2019: el 175º aniversario de la Guardia Civil y el quinto centenario del inicio de la primera circunnavegación a





la Tierra de Magallanes y Elcano, «recordatorio permanente de que el esfuerzo y la superación son siempre garantías de éxito». Parte de su intervención también estuvo centrada en la participación de España en las misiones de paz, de cuyo inicio se ha celebrado el trigésimo aniversario. La titular de Defensa tuvo un especial recuerdo para las tropas españolas en Irak, «en estos complicados días», debido a la escalada de tensión en la zona. «Saben -subrayó- que los sentimos muy cerca y que su seguridad es nuestro principal empeño».

En cuanto al régimen de personal, la ministra señaló que se potenciará la política social en el seno del departamento, en aspectos como la igualdad de género o la conciliación de la vida familiar, personal y profesional. «Somos conscientes de que queda

mucho por hacer y que el esfuerzo y dedicación de los hombres y mujeres de las Fuerzas Armadas y Guardia Civil merecen todos nuestros desvelos». Robles aseguró que «España es y va a seguir siendo en 2020 un aliado firme» en el desarrollo de políticas de seguridad y defensa en la UE y la OTAN. Mencionó, además, el compromiso de España de liderar e implementar la Agenda Mujeres, Paz y Seguridad de Naciones Unidas, «porque sin las mujeres no será posible conseguir una paz firme y duradera». Más adelante apuntó

que «se trabaja en lograr la máxima eficacia en la gestión y consequir una financiación suficiente y estable, fruto del necesario consenso entre todas las fuerzas políticas parlamentarias, para tener las Fuerzas Armadas que España necesita». Sobre los programas industriales destacó los proyectos PESCO de la Unión Europea y el futuro avión de combate, que España va a desarrollar con Francia y Alemania. «En paralelo, se seguirá avanzando en la adaptación a los nuevos escenarios tecnológicos y se impulsará la innovación de las Fuerzas Armadas para proteger a los ciudadanos de las amenazas que provengan de nuevos ámbitos».

«Estamos seguros de que contamos con el aliento y reconocimiento de la sociedad española», finalizó la ministra. Una España «de la que nos sentimos orgullosos y que nos exige esfuerzo, generosidad, altura de miras y defensa del interés general».

MENSAJE DEL REY

Don Felipe manifestó al inicio de su discurso su agradecimiento a las Fuerzas Armadas por la labor desarrollada en el último año: «Quiero expresaros mi más sincero orgullo y reconocimiento por el impecable desempeño de vuestras responsabilidades y funciones, de vuestras misiones y cometidos. Gracias siempre por lo que hacéis –y por cómo lo hacéis-, sirviendo en todo momento a vuestros compatriotas allá donde el deber lo requiera y España os necesite». Destacó además «la rápida y eficaz respuesta ante situaciones tan difíciles como las vividas por





El rey Felipe VI saluda al JEMA, general del Aire Javier Salto Martínez-Avial

muchos ciudadanos en diferentes lugares de nuestro país, debido a los graves incendios e inundaciones».

También se refirió a la cooperación en la Unión Europea, en la que

«nuestro país, junto a sus socios europeos, quiere avanzar hacia una Europa cada vez más fuerte y unida que sea capaz de tomar decisiones de manera eficaz en cuestiones relativas a su seguridad y defensa». Señaló que España, «como claro defensor de este camino», participa como mayor contribuyente de tropas en las seis misiones que la UE lleva a cabo actualmente en Europa, el Mediterráneo, África y el océano Índico.

El rey recordó que, en esos momentos, cerca de 3.000 militares se encontraban desplegados en cuatro continentes, «cumpliendo 16 misiones bajo bandera de la UE, en el marco de los compromisos con la OTAN o contribuyendo eficazmente a los esfuerzos de las Naciones Unidas». En estas operaciones, subrayó, los militares llevan a cabo su labor «con excelencia, con valor y, en muchas ocasiones, con heroísmo. Siempre demostrando una calidad humana y un respeto que han merecido la confianza y el aprecio de la población donde se han desplegado. Sois, por ello, un









El rey Felipe VI saluda a los invitados en la recepción

ejemplo de dignidad y grandeza para la imagen y el prestigio de España».

Don Felipe advirtió que «nos enfrentamos a un entorno global de seguridad en constante y rápida evolución, en el que la complejidad y la incertidumbre son norma, no excepción; lo cual implica nuevas amenazas y riesgos para nuestra seguridad y plantea nuevos desafíos a la estabilidad internacional». Todo ello, añadió el rey, «nos exige un gran esfuerzo, que no espera y que nos pone a prueba» y «la necesidad de disponer de las capacidades adecuadas -y de mantenerlaspara atender los ámbitos tradicionales de actuación, y ser capaces de operar eficazmente en otros nuevos, como el ultraterrestre y el ciberespacio». Atender a estos retos, continuó el monarca, «requerirá de la experiencia, la profesionalidad y la permanente capacidad de adaptación y liderazgo de nuestras Fuerzas Armadas, Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado y Servicios de Inteligencia. Todo ello acorde, como corresponde, con el nivel de ambición que defina el Gobierno y con el correspondiente apoyo presupuestario».

Don Felipe concluyó su intervención trasmitiendo a los militares y guardias civiles «el apoyo permanente de la Corona y de los españoles a vuestra labor constante y abnegada de servicio a España», y los animó a «continuar cumpliendo vuestra noble misión con ilusión y determinación».

Los actos de la Pascua Militar de 2020 finalizaron con un tradicional vino de honor que se ofreció en el Salón de Columnas, ocasión que los reyes aprovecharon para conversar con los miembros de las diferentes comisiones.